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SESSIONE  D'URGENZA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2017/00024            DEL  19/06/2017 

 

OGGETTO :    LINEE DI INDIRIZZO ATTIVITA' CULTURALI-RASSEGNA 

CINEMATOGRAFICA. 

 

L’anno duemiladiciasette il giorno 19 del mese di giugno, alle ore 12:40 ,con continuazione nei 

locali del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 DAMMACCO AVV. ANDREA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 AMORUSO Sig. Nicola SI  11 PATRUNO Sig. Carlo SI 
2 CARONE Sig. Claudio SI  12 PUTIGNANO Sig. Giovanni SI 
3 COLAPIETRO Sig. Matteo NO  13 RELLA Sig. Giuseppe SI 
4 DAMIANI Sig. Nicola SI  14 ROMITO Sig. Fabrizio SI 
5 DI PANTALEO Sig. Davide SI  15 RUGGIERO Sig. Pierpaolo SI 
6 LATERZA Sig.ra Stefania SI  16 SALEMMI Sig.ra Giovanna SI 
7 LISCO Sig. Giacinto SI  17 SCHIRONE Sig. Luigi SI 
8 MARI Sig. Luigi SI  18 SIMONE Sig.ra Alessandra 

Piergiovanna 
SI 

9 MIOLLA Sig. Giovanni SI  19 TRAVERSA Sig. Giuseppe SI 
10 NATALE Sig. Francesco SI  20 TROISI Sig. Luca SI 

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Umberto Ravallese . 

 

Totale presenti: n. 19  su n. 20 consiglieri assegnati  



 

Assenti :  Matteo Colapietro  

 



 



 

OGGETTO: PROPOSTA DI DELIBERAZIONE AVENTE AD OGGETTO: RASSEGNA 
CINEMATOGRAFICA” – LINEE GENERALI DI INDIRIZZO COMMISSIONE CULTURA “ 
 
Il Presidente del Municipio 2  Avv. Andrea Dammacco, introduce il punto e dà la parola alla 
Consigliera Salemmi, Presidente della Commissione Cultura,  per relazionare in merito alla 
proposta in oggetto, come da verbale allegato a parte. Dall’istruttoria condotta dagli Uffici 
amministrativi del  Municipio 2, risulta che : 
 
  Al fine di incrementare la partecipazione dei cittadini agli eventi estivi, questo 
Municipio intende  promuovere attività culturali estive con idonee linee di indirizzo, in 
particolare con la ricerca di soggetto che, a contributo, realizzi una rassegna 
cinematografica in Arena sita nel territorio del Municipio 2.  
 L’obiettivo è quello di fornire – nel periodo estivo – un valido supporto ai cittadini 
proponendo  momenti di svago, divertimento e al tempo stesso impegno con la visione di 
film della passata stagione cinematografica oltre a veri e propri cult degli scorsi anni. 
 Si ritiene quindi di approvare il progetto derivante dai verbali della Commissione 
Cultura del Municipio 2 come agli atti dell’ufficio, quale atto di indirizzo costituente parte 
integrante e sostanziale del presente provvedimento e demandare al Dirigente la 
procedura di individuazione del soggetto attuatore dello stesso. 
 Il suddetto progetto prevede una rassegna cinematografica in cartellone e/o eventi 
e spettacoli dal vivo dal 1 luglio al 15 settembre 2017. 
 La quota di ingresso deve essere calmierata e non superiore ad  euro 3,00 per gli 
spettacoli cinematografici per i residenti nel territorio del Municipio 2 esteso ad un 
accompagnatore non residente nel territorio del Municipio 2 
 Laddove. Il soggetto attuatore del progetto di cui agli atti della Commissione 
Cultura, organizzi spettacoli dal vivo o manifestazioni culturali varie in apposita arena 
all’aperto, per i residenti nel Municipio 2 dovrà essere applicato l’ingresso ad importo 
ridotto. 
          Sarà cura dell’attuatore del progetto individuato con procedura trasparente,  

provvedere a pubblicizzare gli spettacoli e gli eventi tramite locandine, volantini, mezzi 
informatici, ecc. anche al fine di  promuovere il progetto nelle scuole, parrocchie, 
associazioni  e realtà territoriali. 

 Per la realizzazione del succitato progetto si intende destinare la cifra di euro 
2.000,00 complessivi quale contributo massimo pari all’80%  delle spese sostenute e 
debitamente rendicontate dall’aggiudicatario e comunque nei limiti dello stanziamento di 
bilancio 2017 ex deliberazione di C.C.  n. 34/2017; 
  La suddetta proposta progettuale è stata sottoposta all’esame della competente 
Commissione Consiliare Municipale che nella seduta del 1/6/2017, a maggioranza , ha 
espresso parere favorevole alle linee di indirizzo e all’erogazione di un contributo di 
2.000,00 euro. 
 Per tutto quanto sopra, si rimette al Consiglio  per le determinazioni da adottarsi in 
merito. 
Aperta la discussione, registrata a parte intervengono i Consiglieri Carone, Salemmi, 
Amoruso, Ruggiero, Simone, Salemmi, il Presidente, Carone, Amoruso, Lisco, Simone, 
Ruggiero e Carone. 
Chiusa la discussione il Presidente pone in votazione la proposta. 
 

IL CONSIGLIO MUNICIPALE 
 



 

UDITA la relazione del Presidente della Commissione “Cultura” sig.ra Salemmi e vista la 
proposta di parere; 
VISTI i verbali della III Commissione – agli atti dell’ufficio –, costituenti le linee del 
progetto che verrà proposto dal soggetto attuatore; 
VISTO il  vigente Regolamento sul Decentramento istitutivo dei Municipi; 
 
PRESO ATTO 
che, ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. n. 267/00 sulla proposta di deliberazione di che trattasi 
è stato omesso il parere di regolarità tecnica espresso dal Direttore del Municipio 
trattandosi di atti istruttori non provvedimentali; 
RITENUTO 
di omettere il parere di regolarità contabile, in quanto l’adozione del presente 
provvedimento non comporta allo stato alcun impegno di spesa; 
 
con n. 14 voti favorevoli (Patruno, Lisco, Putignano, Rella, Miolla, Romito, 
Salemmi, Di Pantaleo, Laterza, Damiani, Amoruso, Traversa, Schirone e il 
Presidente) 
n. 2 contrari (Simone e Carone) 
n. 4 astenuti (Mari, Troisi, Ruggiero e Natale) 
 
espressi per alzata di mano e proclamati dal Presidente  

 
D E L I  B E R A 

 
1. APPROVARE, per le motivazioni in narrativa esplicitate, le linee di indirizzo così come  

indicate.  
2. APPROVARE altresì la concessione di un contributo da parte di questo Municipio, 

pari ad  € 2.000,00 nei limiti dello stanziamento di bilancio 2017 ex deliberazione di 
C.C.  n. 34/2017. 

3. DARE ATTO dell’insussistenza di ipotesi di astensione obbligatoria e quindi di conflitto 
di interesse. 

 
Alle ore 13,38 esce il Consigliere Carone (presenti n. 18/(20) 
 
Di seguito il Presidente,  propone l’immediata eseguibilità del  presente provvedimento.   

 

IL CONSIGLIO   MUNICIPALE  

aderendo alla suddetta proposta,    

con n. 15 voti favorevoli (Patruno, Lisco, Putignano, Rella, Miolla, Romito, 
Salemmi, Di Pantaleo, Laterza, Damiani, Amoruso, Traversa, Schirone, Natale e 
il Presidente) 
n. 1 contrario (Simone) 
n. 3 astenuti (Mari, Troisi e Ruggiero),  

espressi per alzata di mano e proclamati dal Presidente  

 



 

D E L I  B E R A   

 

RENDERE immediatamente eseguibile il presente provvedimento ai sensi dell’art. 134 co. 4 
T.U.E.L. 18 agosto 2000, n. 267 

 

 

 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
OGGETTO: PROPOSTA DI DELIBERAZIONE AVENTE AD OGGETTO: RASSEGNA CINEMATOGRAFICA” 
             – LINEE GENERALI DI INDIRIZZO COMMISSIONE CULTURA “ 
 

           SCHEDA VOTANTI     

                    PROPOSTA 
 
 

DAMMACCO  X 

     

AMORUSO X 

CARONE X 

COLAPIETRO - 

DAMIANI X 

DI PANTALEO X 

LATERZA X 

LISCO X 

MARI X 

MIOLLA X 

NATALE X 

PATRUNO X 

PUTIGNANO X 

RELLA X 

ROMITO X 

RUGGIERO X 

SALEMMI X 

SCHIRONE X 

SIMONE X 

TRAVERSA X 

TROISI X 

 

 

AL MOMENTO DELLA VOTAZIONE SONO PRESENTI  IL PRESIDENTE  E  N. 19 CONSIGLIERI. 

 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

OGGETTO: PROPOSTA DI DELIBERAZIONE AVENTE AD OGGETTO: RASSEGNA 
CINEMATOGRAFICA” – LINEE       GENERALI DI INDIRIZZO COMMISSIONE CULTURA “ 
 
   

ESITO VOTAZIONE 

          PROPOSTA 

 

IL CONSIGLIO  MUNICIPALE 

con n. 14 voti favorevoli (Patruno, Lisco, Putignano, Rella, Miolla, Romito, Salemmi, Di 
Pantaleo, Laterza, Damiani, Amoruso, Traversa, Schirone e il Presidente) 
n. 2 contrari (Simone e Carone) 
n. 4 astenuti (Mari, Troisi, Ruggiero e Natale) 
espressi per alzata di mano e proclamati dal Presidente 
 
come da scheda votanti di cui sopra, 
 
 

 APPROVA 



 

 
 
 
 
OGGETTO: PROPOSTA DI DELIBERAZIONE AVENTE AD OGGETTO: RASSEGNA 
CINEMATOGRAFICA” 
              – LINEE GENERALI DI INDIRIZZO COMMISSIONE CULTURA “ 
 

 

           SCHEDA VOTANTI     

          IMMEDIATA ESEGUIBILITA’ 
 
 

DAMMACCO  X 

     

AMORUSO X 

CARONE - 

COLAPIETRO - 

DAMIANI X 

DI PANTALEO X 

LATERZA X 

LISCO X 

MARI X 

MIOLLA X 

NATALE X 

PATRUNO X 

PUTIGNANO X 

RELLA X 

ROMITO X 

RUGGIERO X 

SALEMMI X 

SCHIRONE X 

SIMONE X 

TRAVERSA X 

TROISI X 

 

 

AL MOMENTO DELLA VOTAZIONE SONO PRESENTI  IL PRESIDENTE  E  N. 18 CONSIGLIERI. 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

OGGETTO: PROPOSTA DI DELIBERAZIONE AVENTE AD OGGETTO: RASSEGNA 
CINEMATOGRAFICA” – LINEE       GENERALI DI INDIRIZZO COMMISSIONE CULTURA “ 
 
 
   

 

ESITO VOTAZIONE 

     IMMEDIATA ESEGUIBILITA’ 

 

IL CONSIGLIO  MUNICIPALE 

con n. 15 voti favorevoli (Patruno, Lisco, Putignano, Rella, Miolla, Romito, Salemmi, Di 
Pantaleo, Laterza, Damiani, Amoruso, Traversa, Schirone, Natale e il Presidente) 
n. 1 contrari (Simone) 
n. 3 astenuti (Mari, Troisi e Ruggiero) 
espressi per alzata di mano e proclamati dal Presidente 
 
come da scheda votanti di cui sopra, 
 
 

 APPROVA 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 
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Presidente: 

Ordine del giorno iscritto al n. 3° “Proposta di deliberazione 

avente ad oggetto ‘rassegna cinematografica’ - linee generali 

d’indirizzo commissione cultura. Relaziona il presidente 

Consigliere Salemmi. Prego consigliere.  

 

Cons. Salemmi:  

Salemmi Giovanna. De Caro Sindaco  

allora, la Commissione ha propone a questo Consiglio delle linee 

di indirizzo per attività culturali da realizzarsi in estate in un 

contenitore culturale sito nel Municipio 2 al fine di incrementare 

la partecipazione dei cittadini .. questo tipo di attività si 

sostanzia in un progetto che deve prevedere un ingresso a tariffa 

agevolata per i residenti del Municipio 2 ovvero un ingresso per 

una rassegna cinematografica già in cartellone dal 1° al 15 

settembre con un prezzo calmierato non superiore ai 3 euro... per 

dal 1° luglio chiedo scusa al 15 settembre per la visione di un 

film. Questo prezzo, questo biglietto di ingresso, deve essere 

applicato a tariffa agevolata deve essere attuato sia per 

residenti del municipio sia a un eventuale accompagnatore non 

residente inoltre e questo limitato ripeto alle attività 

cinematografiche inoltre laddove il soggetto diciamo attuatore che 

verrà individuato dal dirigente proponga delle attività culturali, 

spettacoli dal vivo o altro tipo di manifestazioni culturali dovrà 

applicare un ingresso con importo a tariffa ridotta sia per i 

residenti del municipio sia per eventuale accompagnatore 

Sostanzialmente la nostra proposta impegnerà un l’erogazione di un 

contributo di circa due mila euro. Grazie. 

 

Presidente: 

Grazie consigliere Salemmi la discussione è aperta. Ci sono 

interventi? Carone prego 

 

Cons. Carone: 

Claudio Carone – Movimento cinque stelle. Che dire di questa 

delibera. Se dovessimo andare a quanto fatto in questi mesi in 

questi anni davvero molto poco direi che continuiamo a fare 

davvero molto poco. Vi ricordo che la Commissione ha dodici mila 

euro, dato il mancato decentramento, a disposizione per l’intero 

anno. Cosa sta succedendo in Commissione? La Commissione sono 

quattro mesi che discute di convenzioni con i teatri, nel mentre 

abbiamo ricevuto, per la stessa motivazione, il sig. Cirasole. 

Durante questi quattro mesi di discussione chiaramente si è evinto 
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che diciamo si sarebbe proposta si sarebbe proposta una cosa del 

genere. Discutendo anche con il dott. Cirasole, in data 25 maggio 

infatti arriva una proposta di convenzione in Commissione e quindi 

a tutto il Municipio mentre noi proponiamo diciamo un bando come 

procedura trasparente. Ma noi ci opporremo non solo per questo non 

solo perchè in 4 mesi e con 12 mila euro magari utilizzati con 

buon senso dalla parte politica di questo Municipio si potrebbe 

fare sicuramente qualcosa di più, qualcosa di più come linea 

politica come visione politica cioè magari utilizzare 12 mila euro 

per diciamo realizzare qualcosa di più importante di più grande 

che possa determinare maggiormente diciamo il miglioramento della 

vita dei cittadini ma così non può essere assolutamente dato che 

stiamo per deliberare uno conto di 1 euro e 50 perché vi ricordo 

che il biglietto ai riciclotteri costa 4 euro e 50 noi stiamo 

sovvenzionando chissà quanto siamo determinanti con 1 e 50 al 

cittadino credo non si invogli neanche perché sono film di seconda 

visione vabbè ma non discuto questo discuto che con questi soldi 

non siamo assolutamente determinanti nell’equilibrio dell’offerta 

culturale di questo Municipio quindi uno sconticino di 1 euro e 50 

avrei preferito, come ho verbalizzato in questi mesi, che fosse 

affrontata contestualmente la proposta unendo ai teatri anche 

l’iniziativa airiciclotteri che nulla ha di diverso rispetto ai 

teatri perchè è un luogo culturale se non fosse che è all’aperto. 

Che viene ancora questa Amministrazione questa maggioranza opera 

assolutamente non in discontinuità col passato dato che come 

risulta dai verbali abbiamo analizzato questa delibera, una 

delibera vecchia della Circoscrizione Poggiofranco-Picone e quindi 

non abbiamo fatto altro in 4 mesi di discussione di concludere, di 

ribadire una vecchia iniziativa già svolta e dopo 4 mesi di lavoro 

questa Commissione ripropone ripeto in completa non discontinuità 

col passato una vecchia delibera. Inoltre l’iniziativa come al 

solito, come avviene in questo Municipio, viene proposta dato che 

parte l’1 luglio nei limiti massimi di tempo, cosa che non 

consentirà sicuramente di poter magari partecipare anche solo 

vedere qualsiasi altro operatore culturale che fosse interessato, 

e quindi niente, concludo dicendo che noi voteremo contro ah 

inoltre cosa molto importante per il Movimento 5 Stelle, dato che 

ha fatto una proposta culturale sui teatri davvero molto bella 

come si evince in alcuni verbali dei colleghi consiglieri, diciamo 

che i tempi, cioè la pubblicità, quindi la divulgazione di questo 

evento è assolutamente non certa dalla delibera quindi non avviene 

con certezza una divulgazione poi per i cittadini diciamo non è un 

compito obbligatorio di chi vincerà diciamo il bando si proporrà 

quindi siamo sempre rilegati a diciamo alla casualità se ci va 

bene ci va bene noi ci auguriamo che un giorno da questo Municipio 

escano cose certe l’utilizzo dei fondi sia davvero condizione 

diciamo futura. Grazie. 
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Presidente: 

Grazie Consigliere Carone. Ci sono interventi? Consigliere Salemmi 

 

Cons. Salemmi: 

i tempi diciamo cambiano anche i diciamo i costi e la società 

cambia anche in diversi anni questa era una proposta del 2012 

risalente al 2012 quella della Circoscrizione la stiamo 

riproponendo nel 2017 innanzitutto perchè era come dire è stata 

una proposta apprezzata dai cittadini ma soprattutto perchè poter 

fruire diciamo di una attività di una rassegna cinematografica 

durante il periodo estivo senza allontanarsi e stando all’aperto è 

risultata cosa gradita dai cittadini ad una tariffa agevolata e 

con una variazione rispetto al passato perché le proiezioni non 

sono diciamo la tariffa agevolata non è limitata ad alcuni giorni 

della settimana ma dal lunedì alla domenica per cui sappiamo che i 

giorni di sabato e di domenica sono quelli più frequentati e il 

cittadino residente e il suo accompagnatore potrà fruire di una 

tariffa agevolata anche durante questi queste giornate a 

differenza di ciò che è avvenuto in passato che era limitato ai 

giorni infrasettimanali e poi ancora vorrei precisare che sarà a 

cura dell’attuatore del progetto individuato con procedura in 

trasparenza, trasparente, quindi questa è la risposta diciamo sarà 

un atto amministrativo che è stato demandato al Direttore. Grazie. 

 

Presidente: 

Grazie, consigliere Salemmi ha chiesto di intervenire il Vice 

Presidente.  

 

Cons. Amoruso:  

Consigliere Amoruso – capogruppo PD. Che dire. Il Consigliere 

Carone che è componente della della Commissione Cultura e quindi 

dovrebbe essere a conoscenza dovrebbe essere a conoscenza del 

fatto che 12 mila euro da gestire in un anno non sono risorse 

economiche cospicue che dove alla fine si possono realizzare 

grandi e grossi progetti inoltre che dire vorrei aggiungere che il 

Consigliere Carone non ha mai presentato progetti concreti e oltre 

e oltre al vabbè ..comunque un progetto concreto un progetto 

concreto che possa essere valutato alternativo a quello presentato 

oggi se c’è un progetto alternativo a quello presentato oggi oggi 

...parliamo del cinema non parliamo di tutti i progetti che 

verranno considerati successivamente noi stiamo analizzando un 

bando che prevede un contributo da da offrire a a un cinema 

all’aperto che proporrà comunque dei film ..cosa ..ci sarà 

comunque un avviso. Quindi io non voglio entrare nel personale io 
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voglio ..mi sto rivolgendo a tutti i consiglieri della della 

Commissione che per poter contestare e non reputare validi alcuni 

progetti servirebbe comunque presentare progetti alternativi a 

quelli presentati adesso in delibera oggi in delibera che comunque 

dovrebbe il Consiglio dovrebbe giudicare. Grazie. 

 

Presidente: 

Grazie, Consigliere Amoruso. Vi sono ulteriori interventi? 

Consigliere Ruggiero a seguire Consigliere Simone. 

 

Consigliere Ruggiero 

Allora, scusate io volevo chiedere una informazione tecnica quanti 

sono gli spettacoli in programma e per quanti giorni banalmente 

perché se parliamo di un contributo di 2 mila euro che comporta … 

vuol dire che stiamo facendo 1333 agevolazioni allora ha un senso 

se il numero degli spettacoli è corposo se sono pochi 

evidentemente è un surplus che si dà un po’ troppo alto. Volevo 

sapere questa cosa. Grazie 

 

Cons. Salemmi:  

le rispondo subito ..nel senso che.. 

 

Presidente: 

C’è prima l’intervento del Consigliere Simone. Prego Consigliere. 

 

Cons. Simone: 

Consigliera Simone - Movimento 5 Stelle. Allora prima di tutto qui 

nella proposta di delibera c’è scritto che c’è un progetto in 

allegato. Tante volte ci avete abituato ad allegare appunto a dei 

progetti ma quando parlo di progetti i progetti si fanno con 

obiettivi, sviluppo del progetto ci devono essere delle voci ben 

dettagliate cosa che caro consigliere Amoruso noi del Movimento 5 

Stelle in Commissione abbiamo fatto allora tante volte veniamo 

criticati, e ci sono i verbali che parlano chiaro, quando noi 

contestiamo o comunque abbiamo delle rimostranze da fare in 

Consiglio sui progetti che soprattutto la Commissione 2 quella del 

Welfare presenta e puntualmente veniamo richiamati perchè 

innanzitutto io voglio io dire stiamo in democrazia e quindi 

ognuno può dire quello che ritiene opportuno di qualunque progetto 

anche non facendo la proposta. La proposta è soltanto qualcosa di 

lodevole e di aggiuntivo. Noi veniamo puntualmente richiamati 

perché non presentiamo dei progetti sul tavolo. Bene l’abbiamo 
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fatto, ma l’abbiamo fatto in Commissione perchè tante volte invece 

quando abbiamo presentato degli ordini del giorno in Consiglio 

siamo stati richiamati e ci avete detto voi non esercitate la 

democrazia nelle sedi opportune, non fate le proposte nelle sedi 

opportune, non seguite l’iter e l’istruttoria perché non le 

proponete prima in Commissione? Allora fatemi capire,se le 

proposte le presentiamo come ordine del giorno sul tavolo del 

Consiglio non va bene, non siamo democratici, vogliamo agire in 

maniera, senza confrontarci con voi, le presentiamo in Commissione 

e non va bene. Allora cioè scusate, insegnateci voi a questo punto 

come si fa politica ma in maniera coerente non che cambiate 

bandiera in base alle esigenze. Uno. Due, nella proposta di 

delibera qua c’è scritto che è allegato un progetto. Io il 

progetto della Commissione non lo vedo. Vedo piuttosto il progetto 

proposto da chi in questo momento, ovvero l’Arena dei 

riciclotteri, sta chiedendo un contributo; allora io francamente 

non capisco questo. Cioè se mi si dice che si ci sarà una 

procedura trasparente però questa procedura trasparente che senso 

ha nel momento in cui noi oggi stiamo deliberando per un progetto 

che non è stato proposto o elaborato dalla Commissione o ad 

esempio da una Consulta delle Associazioni culturali come avevamo 

proposto noi, ovviamente proposta lasciata nel dimenticatoio, ma 

da un soggetto ben definito quindi tanto vale scusate anzicchè 

fare la procedura trasparente glieli diamo i soldi e buona notte. 

Poi non so chiederò al Direttore magari perché ovviamente perchè 

questa procedura magari non è tanto come dire elegante però voglio 

capire se la proposta non è della commissione ma di un soggetto 

singolo è ovvio è ovvio che è costruito in base alle esigenze del 

singolo e non delle esigenze della commissione questo non è un 

lavoro della commissione noi stiamo rispondendo ad una esigenza 

specifica di un operatore culturale che sta chiedendo dei soldi 

fine. Quindi cioè le linee generali non ci sono, ci sono delle 

linee diciamo costruite sulla base delle richieste del singolo. 

Quindi non capisco come si fa a fare una procedura trasparente se 

il progetto non è della commissione ma è del singolo. Detto questo 

come ha preannunciato prima il consigliere Ruggiero, la 

manifestazione è dal 1 luglio al 15 settembre. Io sono una ad es. 

che delle volte ha frequentato quel cinema perché mi piace molto 

il cinema ….voci sotto fondo ...appunto perchè non è allegato? … 

vabbè ok allora dicevo, come ha preannunciato il consigliere 

Ruggiero anche noi ci interrogavamo su questa cosa qui dato che 

dal 1 luglio al 15 settembre sono praticamente due mesi, quasi due 

mesi e mezzo. Quanti film verranno proiettati? Perchè una cosa è 

diciamo proiettare un film che già è un film di seconda visione 

quindi molte persone se lo hanno già visto ovviamente non lo vanno 

a rivedere in più in estate la città comunque si svuota e ovvio 

che se un film rimane in cartellone due settimane tre settimane o 

un mese chi lo andrà mai a vedere? Diverso se ad esempio sul 
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progetto, che non c’è in allegato tranne la proposta del sig. 

Cirasola, ma non c’è la linea programmatica della Commissione ci 

fosse stato un qualcosa di più dettagliato come ad esempio si 

impegnava il vincitore a programmare un film alla settimana 

sarebbe stato già più diciamo incentivante per i cittadini. Quindi 

io vorrei sapere innanzitutto perché non c’è un progetto della 

commissione ma c’è solo il progetto del singolo e poi perchè nel 

dettaglio non viene indicato il numero degli spettacoli che 

verranno erogati perché insomma sarebbe importante anche questo 

dato perché se parliamo soltanto di due o tre film è chiaro che la 

manifestazione è già fallimentare. Grazie. 

 

Presidente: 

Grazie Consigliere Simone. Consigliere Salemmi 

 

Cons. Salemmi: 

Si, allora io volevo rispondere al Consigliere Ruggiero 

specificando che il costo del biglietto così come avvenuto lo 

scorso anno e non sappiamo se ci saranno delle maggiorazioni, ma 

sicuramente il prezzo di partenza diciamo non è 4 euro 3 e 50 ma è 

di 5 euro perché 4 e 50 è la tariffa ridotta che viene applicata a 

minori diciamo a minori di 18 anni a tariffa inferiori.. mentre la 

tariffa orientativa è tra i 5 e i 6 auro per le visioni di film 

all’aperto quindi il cittadino del municipio 2 diciamo ha questa 

tariffa agevolata a tre euro. la programmazione è una 

programmazione che normalmente tutti i cinema all’aperto fanno e 

hanno presentato alla ripartizione Pubblico spettacolo e ha una 

rotazione ciclica non è che il gestore eventuale gestore se sarà i 

riciclotteri che coincideva con la nostra programmazione già fatta 

in precedenza e diciamo a verbale presenta diciamo a monte non è 

che la organizza di settimana in settimana per cui gli spettacoli 

hanno una rotazione diciamo la visione degli spettacoli ha una 

rotazione diciamo ciclica e siccome i cittadini del municipio 2 

sono cento mila abitanti, voglio dire facciamo sempre questa 

proporzione su tutti gli abitanti, può essere che il lunedì vada 

qualcuno il martedì vada l’altro e per una settimana ci sia 

diciamo la visione di un film fino per tutta la stagione estiva 

diciamo e ogni settimana ogni giorno c’è un film, si, in passato 

avveniva che ogni giorno soprattutto nel periodo intenso 

dell’estate c’era la proiezione di un film diverso. In merito alla 

a diciamo a quanto richiesto dalla consigliera Simone, c’è il 

progetto deriva dai verbali della commissione cultura del 

municipio due, che sono agli atti dell’ufficio questa è allora 

quello che lei vede è una parte diciamo la parte finale del 

progetto di quanto deliberato dalla commissione a seguito diciamo 

delle linee d’indirizzo realizzate e progettate dalla commissione 
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coincidevano con il progetto presentato dai riciclotteri che è 

l’unica arena sul territorio ma è corretto comunque che per 

procedura trasparente per trasparenza ci sia la pubblicazione può 

essere si svegli un soggetto qualsiasi e va be ma è difficile lo 

sappiamo perchè è l’unica arena sul territorio anche Palese ha una 

unica arena sul territorio per cui questa è la risposta a quanto 

richiesto. Grazie 

 

Presidente: 

Grazie Consigliere Salemmi volevo precisare prima di dare la 

parola a chi la chiederà per ulteriore intervento che il verbale 

della commissione allegato nel quale sono state indicate le linee 

d’indirizzo relative alla delibera che stiamo discutendo prevedono 

secondo le idee e diciamo gli orientamenti della commissione 

cultura che vada garantito l’accesso gratuito secondo le modalità 

indicate chiedo scusa l’accesso con tariffe agevolate per 

cittadini residenti rispetto a una rassegna cinematografica con 

programmazione quotidiana perché si dice espressamente che il 

soggetto dovrà garantire una programmazione quotidiana con 

indicazione dei tempi dal 1 luglio al 15 settembre quindi il 

numero di spettacoli di proiezioni cui potenzialmente possono 

accedere i cittadini è una programmazione che va dal 1 luglio al 

15 settembre quotidianamente. Quanto alle questioni di trasparenza 

cons. Simone e cons. Carone visto che voi correttemente le avete 

sempre a cuore e sono puntualmente le ricordate a questo Consiglio 

intanto cons. Carone ricordo che non è la commissione cultura che 

ha a disposizione dei fondi è il Municipio che ha a disposizione 

dei fondi la commissione Cultura istruisce semplicemente le 

..linee d’indirizzo e fa proposte al Consiglio così come tutte le 

commissioni per cui vi prego di ricordare sempre che i fondi 

assegnati pochi troppi giusti sbagliati questo è ovviamente 

oggetto di valutazione politica ma sono sempre di competenza del 

Municipio e non della commissione. Quanto alle questioni di 

trasparenza ricordo che questo Municipio probabilmente è fin 

troppo trasparente perché anche progetti di questa natura con 

importi così esigui tendenzialmente seguono delle procedure di 

evidenza pubblica che il dirigente del Municipio pone in essere 

così come è avvenuto anche per altri progetti e come avverrà anche 

per questo pur consentendo la normativa in materia l’erogazione di 

un contributo diretto a una associazione o un ente che ne faccia 

richiesta come peraltro in questo caso qualora il municipio 

l’amministrazione ritenga l’ interesse della città o dei 

cittadini, in questo caso il municipio, a fruire di una rassegna 

per es. di questo genere. Invito i consiglieri tutti in 

particolare i consiglieri del movimento 5 stelle a sfogliare 

l’albo pretorio del Comune di Bari e a vedere le delibere di 

Giunta, in particolare della ripartizione sport e della 
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ripartizione cultura, che soprattutto in questo periodo 

recepiscono progetti e iniziative che vengono proposte all’ 

assessorato che vengono ritenute meritevoli di accoglimento e che 

secondo le dichiarazioni della corte dei conti e dei regolamenti 

comunali non rientrano nei casi di sponsorizzazioni vietate dei 

regolamenti vigenti che beneficiano di contributi diretti 

dell’amministrazione senza che questi progetti siano sottoposti a 

procedure di evidenza pubblica per cui ritengo che da questo punto 

di vista visto che voi correttamente richiamate sempre tutti alla 

trasparenza nessuno possa dire nulla a questo municipio. Cons. 

Carone prego 

 

Cons. Carone:  
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certo benissimo detto benissimo presidente la ringrazio che lei 

ogni volta data sua sapienza ci ricorda tutte le modalità e tutte 

tipologie di procedura però preferirei che la mia commissione a 

questo municipio ne scegliesse una e adoperasse la stessa. Non 

vorrei ripetermi procedura trasparente ma il giorno 25 maggio ho 

avuto una proposta di convenzione con arena airiciclotteri dallo 

stesso bene mi va anche bene quello che lei ci ricorda che anche a 

livello comunale si possono erogare dei contributi direttamente 

infatti ultimamente il movimento 5 stelle proprio per questo in 

commissione trasparenza sta analizzando riguardo una proposta 

culturale diciamo appunto la trasparenza della stessa. Che dire, 

parlare di comune come lei ben sa e delle proposte culturali del 

comune, di come le eroga non mi interessa neanche dato che in tre 

anni che sono qui ho capito che il comune è la mano destra il 

municipio è la mano sinistra e ambedue davvero schiaffeggiano i 

cittadini perché volevo ricordarlo noi stiano analizzando da 

cinque mesi caro presidente Dammacco la stessa cosa la stessa 

identica cosa per una convenzione con i teatri che vede i 

cittadini pagare meno o assolutamente nulla ed è la stessissima 

cosa che questo municipio dato il mancato decentramento ma anche 

la mancata comunicazione che io ho tra l’altro lei pensi qual’è la 

comunicazione tra la presidente Salemmi della mia commissione 

Cultura e lei stesso a cui senza dilungarmi potrei proporre 

l’assessorato alla comunicazione non so comunque questo per dire 

che propongo propongo davvero il ritiro della delibera e chiedo al 

direttore di verificare se la procedura è degna di questo 

municipio ma anche dei cari cittadini. Grazie. 

Presidente:  

grazie consigliere Carone vi sono ulteriori interventi? Cons. 

Amoruso prego.  

Cons. Amoruso: 

Amoruso capogruppo PD. Cambiare per il gusto di cambiare secondo 

me non è una cosa giusta perché questo progetto come il movimento 

5 stelle ricordava è un progetto che comunque vive da diversi anni 

e questo progetto ha avuto sempre grande successo tra i cittadini 

è stato sempre ben visto e quindi cambiare per il gusto di 

cambiare mi sembra una assurdità perché ribadisco il mio concetto 

iniziale perché non vedo progetti alternativi a questo che possano 

che possano rendere più efficace questo progetto che noi oggi 

stiamo votando. Grazie. 

Presidente:  
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grazie cons. Amoruso. Vi sono ulteriori interventi? Cons. Simone . 

..chiedo scusa cons. Lisco prima, cons. Lisco a seguire cons 

Simone.  

Cons. Lisco  

si grazie, cons. Lisco – gruppo misto. Prima risposta l’arena ai 

riciclotteri conta di 470 posti a sedere consta di 470 posti a 

sedere moltiplicato 1 euro e 50 se il biglietto fosse di 4 euro e 

50 avremmo 705 euro di risparmio giornaliero che moltiplicato per 

75 giorni di programmazione sono 52.875 euro contro le 2.000 che 

andiamo a deliberare quindi il servizio potenziale che ci viene 

dato ha un valore di 52.000 euro se ogni giorno 470 cittadini del 

municipio 2 su 100.000 decidono di andare al cinema presso l’arena 

ai riciclotteri. Se decide il 50% abbiamo 26.000 di servizio 

offerto contro 2.000 che viene offerto da noi. Quindi questo è il 

primo vantaggio che questo progetto propone alla cittadinanza e 

che non è poco. Abbiamo deciso di come commissione cultura abbiamo 

deciso di continuare sulla via della 3^ Circoscrizione proprio 

perché dai cittadini di Picone-Poggiofranco era arrivata ad ognuno 

di noi ovviamente in forma breve e privata una richiesta perché 

all’epoca ebbe successo e con 3 euro uno può godersi una serata 

all’aperto e vedersi un bel film di qualità. Volevo ricordare che 

l’arena airiciclotteri comunque ha sempre fatto delle scelte in 

cartellone importante; si, non sono di prima visione ma film di 

seconda visione di un certo livello è sempre bene vederlo per 

...fatti bene, leggeri, estivi. Nella proposta di delibera c’è 

anche la possibilità di essere di portare con sé anche un 

cittadino che non sia del municipio 2. Questo è diciamo una 

variazione all’altra delibera perchè ovviamente noi diamo la 

possibilità di essere accompagnati di avere lo steso diritto del 

cittadino del municipio2 ..per un cittadino del municipio 2 anche 

ad una persona che abiti invece i altri territori sempre nel 

comune di Bari; nella stessa delibera ricordo a tutti che c’è il 

diritto dell’applicazione del biglietto ridotto per spettacoli 

diversi da spettacoli cinematografici quindi teatrali o altre 

performance che diciamo che le arene vogliano proporre ovviamente 

utilizzando un biglietto ridotto e anche qui abbiamo un risparmio, 

quindi diciamo che la commissione considera questo step primo di 

altri che verranno verranno proposti all’attenzione del consiglio 

municipale sempre per rendere la cultura a disposizione di tutti i 

cittadini e non soltanto di natura elitaria. Grazie. 

Presidente: 

Cons. Simone  
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Cons. Simone: 

allora Cons. Simone movimento 5 stelle – io volevo soltanto dire 

una cosa giusto per concludere per quanto mi riguarda. La nostra 

linea politica se noi se noi avessimo, fossimo stati dall’altra 

parte e quindi ad amministrare senz’altro sarebbe stata questa. 

Dato proprio l’importo esiguo dei fondi noi ci chiediamo 

puntualmente perché, che senso ha dividere in microfondi e invece 

non sarebbe stato più non avrebbe avuto un riscontro maggiore dato 

che parliamo di un territorio molto ampio, dato che parliamo di 

tutte le difficoltà che gli operatori hanno sul territorio fare 

utilizzare un unico progetto magari dell’importo unitario di 12 

mila euro. questa è soltanto ripeto una nostra esigenza quello che 

avremmo fatto noi perché non parliamo di cento mila euro parliamo 

di cifre molto piccole e tutti sappiamo che non sono sufficienti a 

causa del fatto che non ci viene riconosciuto il 30% come previsto 

dal regolamento. Detto questo e concludo, un attimo solo, mi sono 

persa, non mi ricordo che cosa dovevo dire, va bè detto questo e 

concludo veramente la prossima volta dal momento in cui questa 

assise non gradisce, a questo punto devo capire questo perché è 

cambiata a quanto pare la linea politica, il fatto che non 

presentiamo direttamente sul tavolo il progetto vorrà dire che la 

prossima volta presenteremo gli ordini del giorno e sarete voi a 

votarli dato che noi in commissione facciamo delle proposte e 

queste proposte o vengono ignorate o comunque non vengono almeno 

prese in considerazione allora evidentemente la prossima volta 

presenteremo direttamente gli ordini del giorno sul tavolo però 

guai veramente a chi ci dice che dobbiamo invece lavorare nelle 

commissioni e che la proposta di del deve essere frutto del 

confronto politico anteriore alla delibera stessa. Allora se 

preferite faremo così la prossima volta presentiamo i nostri 

progetti e li valutate, no perché il V.presidente Amoruso più 

volte ha detto che manca la contro-proposta allora io ribadisco 

noi siamo liberi come tutti di fare le nostre osservazioni di 

fronte alla proposta altrimenti evitiamo anche di riunirci siamo 

in una dittatura, alziamo la mano e diciamo sempre sì, noi abbiamo 

fatto le nostre controdeduzioni a fronte della vostra proposta? 

Giuste, sbagliate, quello che volete non ci interessa allora 

prendiamo per buone le osservazioni della minoranza e magari.. a 

maggioranza si vota e va bene ok. Però non ci dite che 

puntualmente dobbiamo presentare dei progetti che non c’è la 

controproposta. La controproposta c’è e i consiglieri della 

commissione 3 lo sanno; questa contro-proposta non è stata presa 

in considerazione, non è oggetto la proposta “teatro x tutti” è un 

progetto di tre pagine con obiettivi e sviluppo del progetto 

...voci in sottofondo… sto rispondendo ad Amoruso che ha detto 

...voci in sottofondo...questa comprendeva tutto l’utilizzo dei 

fondi va bè, basta scusate io sto parlando a microfono e gradisco 
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che non mi si parli sopra; la prossima volta vorrà dire che 

presenteremo direttamente dei progetti che noi riteniamo validi. 

 

Presidente: 

Grazie Cons. Simone. Ha chiesto di intervenire il Cons. Ruggiero. 

Cons. Ruggiero: 

Pier Paolo Ruggiero – Forza Italia – io ho sentito questo 

esagerato contrasto di idee peraltro stiamo parlando di quasi 

niente; penso che quello che chiedono forse i colleghi dei 5 

stelle e comunque in generale .. in effetti è quello che andrebbe 

verificato. Che senso ha fare una evidenza pubblica e non fare un 

incarico diretto a questo progetto? cioè vogliamo passare, far 

passare una cosa trasparente una cosa che nessun altro può 

offrire? Questo è penso il sunto e il succo del discorso siccome 

quello è l’unico proponente quello è l’unico progetto, noi 

aderiamo al progetto quindi a volte è l’impressione di essere 

presi in giro con una eccessiva trasparenza che forse turba le 

menti di alcuni di noi. Grazie. 

Presidente: 

Grazie Cons. Ruggiero. Cons. Carone 

Cons. Carone: 

Grazie. Sempre Cons. Carone . Movimento 5 stelle - io non posso 

fare a meno di restare cioè non posso restare in silenzio e mi 

ingolosisco da quanto appena citato dal cons. Amoruso a cui 

rispondo riguardo i progetti e al cons. Lisco che mi ingolosisce 

ancora di più mi ingolosisce ancora di più. non si è sentito lo 

ripeto. Allora cons. Amoruso lei deve sapere che in questo 

municipio e nella nostra commissione cultura esiste maggioranza e 

opposizione; in questo momento esistono ben 5 ordini del giorno 

proposte per problemi ambientali, va bè non sto qui a dilungarmi, 

del movimento 5 stelle quindi quando noi come detto da altri 

consiglieri qui ci troviamo a scegliere tra questa proposta e 

magari un’altra e ribadisco se dico fuori dai microfoni c’entra 

perché questa commissione ha parlato per 4 mesi di teatri e quindi 

l’utilizzo dei fondi centra e dopo se ne spendiamo 2 mila per 

questo progetto e non si può scegliere alternativamente al 
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progetto anche …. dell’opposizione finendo questi soldi è ora che 

mi arrabbio è ora che difendo i soldi nostri e dei cittadini 

perché togliendo togliendo 2 mila euro per questa proposta è 

chiaro che ne avrò solamente dieci mila a disposizione fino alla 

fine, ad esempio. E quindi ribadisco consigliere Amoruso è 

presente come lei ha anche ricevuto tramite pec una proposta del 

movimento 5 stelle riguardo i teatri, non sto qui a specificare 

..e i verbali di commissione la maggioranza ha detto che la 

proposta è buona ma magari non è da attuare immediatamente cosa 

voglia dire davvero non lo so come non so davvero di tante cose 

che succedono qui in questo municipio. Rispondo ora al cons. Lisco 

perché non posso non accendermi quando vengono dette delle cose 

assolutamente inesatte. Inesatte glielo dico bonariamente.. cons. 

Lisco però qui siamo in una istituzione pubblica e quando lei mi 

dice questa è stata una richiesta dei cittadini dicendo che nella 

scorsa circoscrizione di Picone e Poggiofranco quando ha 

deliberato su questa cosa lei mi dice che i cittadini ce l’hanno 

richiesta bè due sono le cose. allora o le chiedo prova ...voci 

non udibili .. per vie brevi non esiste ..al consiglio … ha 

ragione Presidente mi scusi. Poi è’ bello ipotizzare o parlare 

vagheggiare senza dati certi e dire specificatamente ..che noi 

potremmo produrre con questi 2 mila euro 52 mila euro, 52 mila 

euro di buon esito diciamo di buona produzione con questa 

iniziativa mi pare altresì un’ipotesi da non so da scrivere sul 

libro dei documenti ...o qualcosa di diverso perché senza 

pubblicità mai assolutamente prevista da questo municipio dalla 

nostra commissione ci possiamo scordare i numeri che lei appunto 

ha citato 52 mila euro poi un’altra cosa, e concludo, lei ha detto 

la procedura trasparente è ...stato citato in questo consiglio .. 

così altre arene potrebbero partecipare al bando. vi ricordo a 

tutti quanti che è l’unica arena presente nel municipio e questo 

termina ‘arena’ evidenzia proprio il gioco. Grazie.. ...voci non 

udibili ..diciamo che l’arena è l’unica presente sul nostro 

territorio quindi l’unico cinema all’aperto che si chiama ‘arena’ 

quindi citare il termina arena sta ad indicare esattamente solo il 

cinema arena sita in via Massimi e Losacco n. .. non lo ricordo, 

scusate l’imprecisione grazie. 

Presidente:  

grazie cons. Carone. Altri interventi? Nessuno. discussione chiusa 

poniamo in votazione la “proposta di deliberazione avente ad 

oggetto “rassegna cinematografica” - linee generali d’indirizzo 

commissione cultura”. 
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Chi è favorevole? Patruno, Lisco, Putignano, Rella, Miolla, 

Romito, Salemmi, Di Pantaleo, Laterza, Damiani, Amoruso, Traversa, 

Schirone, e il Presidente.  

chi è contrario? Simone, Carone 

chi si astiene ? Mari, Troisi, Ruggiero e Natale 

14 favorevoli 2 astenuti e 4 contrari la proposta di deliberazione 

è approvata.  

Poniamo in votazione l’immediata eseguibilità.  

chi è favorevole Patruno, Natale, Lisco, Putignano, ….  

voce fuori campo … 

un attimo  

chi è favorevole all’immediata eseguibilità? Patruno, Natale, 

Lisco, Putignano, Rella, Miolla, Romito, Salemmi, Di Pantaleo, 

Laterza, Damiani, il Presidente Amoruso, Traversa, Schirone  

chi è contrario? Simone 

chi si astiene? Troisi, Mari Ruggiero e Schirone 

..voce fuori campo … a favore ? 

15 favorevoli 3 astenuti e 1 contrario è approvata la proposta di 

immediata eseguibilità della delibera. Non essendoci ulteriori 

punti iscritti all’ordine del giorno la seduta del Consiglio è 

chiusa alle ore 13.43. 

  



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

Andrea Dammacco 

 IL DIRIGENTE 

Umberto Ravallese 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

04/07/2017 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 04/07/2017 

 Il Segretario verbalizzante 

Umberto Ravallese 

 

_______________________________________________________________________________ 
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